

влияние одновременно и на экономию труда, и на рост производства продукции.

Пути повышения производительности труда в сельском хозяйстве являются: рост фондообеспеченности сельскохозяйственной организации и фондовооруженности труда; повышение интенсивности использования основных средств; углубление специализации и повышения концентрации сельскохозяйственного производства; внедрение ресурсосберегающих и прогрессивных технологий в растениеводстве и животноводстве; улучшение организации труда; повышение квалификации кадров для агропромышленного комплекса; усиление материального стимулирования труда.

Повышение уровня технической оснащенности сельского хозяйства является материальной основой роста производительности труда. Технический прогресс, непосредственно выражающийся в увеличении количества и качества сельскохозяйственных машин, выступает важным процессом последовательной замены живого труда работой самой активной части основных производственных средств, каковыми являются машины и другая техника. Высокая обеспеченность сельскохозяйственной организации тракторами, комбайнами и сельскохозяйственными машинами способствует повышению уровня производительности труда в растениеводстве и животноводстве и росту эффективности производства продукции.

УДК 338.439

Дарья Михайличенко
(Украина)

Научный руководитель А.В. Гридин, к.э.н., доцент
Государственный биотехнологический университет

**СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ
ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ УКРАИНЫ**

Продовольственная безопасность, безусловно, является той базовой составляющей национальной безопасности государства, гарантирующей его социально-экономическую и общественно-

политическую стабильность, а также обеспечивающей экономическое развитие в целом.

Производство продуктов питания на научно обоснованном уровне, улучшение параметров их качества и безопасности являются одной из важнейших задач национальной экономики и в первую очередь ее аграрного сектора, являющегося фундаментальной основой обеспечения национальной продовольственной безопасности в современном мире.

В условиях нынешнего продовольственного кризиса, обусловленного ростом совокупного населения планеты, природными катаклизмами, негативными последствиями глобального потепления, необходимо осуществлять системные и комплексные меры, направленные на усиление продовольственной безопасности государства.

Обеспечение продовольственной безопасности имеет стратегическое значение для каждой страны как на общенациональном, так и глобальном уровнях и становится возможным исключительно за счет объединения совокупного потенциала в единое целое. Соответственно, особую опасность продовольственной безопасности страны создает сокращение производственного потенциала АПК, вследствие снижения плодородия почв, проблем в семеноводстве, племенном животноводстве и так далее.

Все это требует формирования стратегии продовольственной безопасности по следующим основным направлениям: дальнейшее реформирование аграрной сферы; стимулирование развития крупно товарных хозяйств; формирование интегрированных структур кооперативного типа; усовершенствование системы льготного кредитования; реформирование налоговой политики; обеспечение свободного ценообразования в сочетании с элементами государственного регулирования; технико-технологическое переоснащение аграрного сектора путем внедрения инновационных технологий.

Следовательно, обеспечение продовольственной безопасности Украины должно реализовываться путем осуществления интенсивной и последовательной продовольственной политики, направленной на формирование мощной аграрной отрасли.

С целью снижения негативного влияния на продовольственную безопасность, Украина должна безотлагательно внедрить механизмы государственного протекционизма. Только в таком случае, а

также при усовершенствовании организационного, правового и экономического механизмов управления, можно существенно повысить уровень развития не только сельского хозяйства, но и аграрного сектора экономики в целом.

УДК 631.1.017.3:349.442.237.337

Сергей Михайлов

(Республика Беларусь)

Научный руководитель Д.А. Чиж, к.э.н., доцент
Белорусский государственный университет

ТЕНДЕНЦИИ ИЗМЕНЕНИЯ ПЛОЩАДЕЙ ЗЕМЕЛЬ ГРАЖДАН В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Хозяйства населения играют определенную роль в обеспечении продовольственной безопасности страны, обеспечивая в 2020 г. более 16 % продукции сельского хозяйства, в том числе картофеля – 82,5 %, овощей – 67,8 %, яиц – 16,9 %. При этом в последнее десятилетие отмечается тенденция к сокращению объемов производимой сельскохозяйственной продукции в этой категории хозяйств (с 35,7 % в 2010 г.). Данная тенденция в первую очередь предопределена сокращением численности сельского населения и используемых площадей земель, темпами развития крупных сельскохозяйственных организаций.

Общая площадь земель граждан с 1995 г. сократилась в 1,7 раза и достигла 840 тыс. га. Земли граждан складываются из земельных участков, предоставленных: для строительства и обслуживания жилого дома; ведения личного подсобного хозяйства (ЛПХ); садоводства и дачного строительства; для огородничества; сенокосения и выпаса скота; для иных сельскохозяйственных целей; для иных несельскохозяйственных целей.

Наибольший удельный вес в структуре земель граждан занимают земельные участки, предоставленных для ведения ЛПХ – 41,1%, для строительства и обслуживания жилого дома – 40,5 %, для сенокосения и выпаса скота 11,3 %. И в каждой из подкатегорий землепользователей отмечаются разные тенденции изменения площадей, обусловленные различными причинами. Анализ проведен начиная с 2005 года.